Проект 
Концепция электронной библиотеки ЗНБ СГУ

I. Введение

Настоящая концепция ставит своей целью обоснование основных направлений формирования и развития электронной библиотеки Зональной научной библиотеки им. В. А. Артисевич Саратовского госуниверситета (ЭБ ЗНБ СГУ) и является основой для разработки организационно-распорядительной документации по конкретным направлениям развития ЭБ ЗНБ СГУ. Электронная библиотека ЗНБ СГУ является неотъемлемой частью фонда ЗНБ СГУ.

II. Понятийный аппарат, используемый в данной Концепции.

Электронный документ.

Совокупность данных на внешнем машинном носителе информации (жёсткий диск, CD ROM, DVD ROM и т.д.), предназначенная для восприятия человеком с помощью соответствующих программных и аппаратных средств и являющаяся либо произведением в смысле законодательства об авторском праве, либо документом в юридическом смысле. Электронный документ может включать в себя текстовую, графическую, аудио- и видеоинформацию, иметь простую или сложную структуру.

Электронная копия

Электронный документ, полученный путем преобразования в электронную форму документа на различных носителях (бумага, микрофиши, микрофильмы, аудио- и видеокассеты и т.д.).

Электронной копией не считается электронный документ, полученный в результате преобразования другого электронного документа.

Электронное издание

Самостоятельный законченный информационный продукт, содержащий информацию, представленную в виде электронных документов и предназначенную для длительного хранения и использования, и программное обеспечение, позволяющее визуализировать эту информацию и эффективно ее использовать, но не изменять. 

Электронная коллекция

Совокупность электронных документов и/или электронных изданий, объединённых общим признаком.
Электронная библиотека

Совокупность электронных коллекций, справочно-поисковый аппарат и программная оболочка, позволяющая обеспечить эффективный доступ к электронным документам, их сохранность и информационную безопасность.

Оригинальный графический файл

Файл, полученный в результате сканирования документа-оригинала с параметрами, исключающими необходимость в дальнейшем повторного сканирования документа-оригинала
III. Цели создания электронной библиотеки ЗНБ СГУ.

Основополагающими целями создания электронной библиотеки ЗНБ СГУ являются:

· Совершенствование системы обслуживания читателей библиотеки, повышение эффективности и качества доступа к ресурсам библиотеки, в том числе существующим только в электронной форме.

· Обеспечение сохранения особо ценных изданий из фонда ЗНБ СГУ, предотвращение физического износа документов, пользующихся повышенным спросом. 

IV. Состав электронной библиотеки ЗНБ СГУ.

В состав электронной библиотеки ЗНБ СГУ входят следующие электронные коллекции:

· Электронный каталог электронной библиотеки ЗНБ СГУ

· Коллекция литературы, используемой в учебном процессе

· Коллекция диссертаций и авторефератов диссертаций

· Коллекция редких и ценных изданий и рукописей

· Коллекция трудов сотрудников СГУ

· Коллекция материалов по истории ЗНБ СГУ.

В дальнейшем состав электронной библиотеки ЗНБ СГУ может изменяться. Решение об изменении состава электронной библиотеки ЗНБ СГУ принимает Производственно-методический совет ЗНБ СГУ по представлению Комиссии по формированию фонда ЗНБ СГУ.

Порядок работ по формированию отдельных коллекций определяется соответствующими Положениями.

V. Общие принципы организации электронной библиотеки ЗНБ СГУ.

Для формирования электронной библиотеки ЗНБ СГУ не предусматривается создание специального подразделения. В работах по созданию электронной библиотеки ЗНБ СГУ принимают участие все подразделения ЗНБ СГУ. Степень участия каждого подразделения определяется Положением о формировании соответствующей коллекции.

Оперативное руководство осуществляет постоянно действующая рабочая группа.

Общий контроль за работами по формированию электронной библиотеки ЗНБ СГУ осуществляет Комиссия по формированию единого фонда ЗНБ СГУ.
VI. Функциональные требования к электронной библиотеке ЗНБ СГУ.

Структура и программное обеспечение электронной библиотеки ЗНБ СГУ должны обеспечивать доступ к разнородным коллекциям и эффективный поиск из одной точки с использованием единого интерфейса.

Электронные копии документов, входящих в электронную библиотеку ЗНБ СГУ, должны быть такого качества, которое обеспечивает их адекватное отображение с учетом специфических требований той или иной коллекции.
Формат представления документов в электронной коллекции должен обеспечивать их просмотр с использованием широко распространенных программных средств. Перечень допустимых форматов определяется рабочей группой.

Степень участия каждого подразделения ЗНБ СГУ и технические параметры определяются Положениями о формировании соответствующих коллекий.

VII. Основные принципы комплектования фонда электронной библиотеки ЗНБ СГУ.

Порядок комплектования фонда электронной библиотеки ЗНБ СГУ определяется Комиссий по формированию фонда ЗНБ СГУ.

Особенности комплектования отдельных электронных коллекций отражаются в соответствующих Положениях.

Комплектование фонда электронной библиотеки ЗНБ СГУ основано на принципах профильности, системности и выборочности.

Каждая электронная коллекция, входящая в электронную библиотеку ЗНБ СГУ, должна представлять подборку электронных документов и/или изданий, объединенных по определенному, четко обозначенному в соответствующем Положении признаку.

ЗНБ СГУ не ставит своей целью представление в каждой из электронных коллекций исчерпывающего набора соответствующих электронных документов.

Фонд электронной библиотеки ЗНБ СГУ формируется следующим образом:

· Создание электронного документа и/или электронного издания сотрудниками ЗНБ СГУ.

· Правомерное приобретение электронных документов, электронных изданий и электронных коллекций

· Поступление по обмену электронных документов, электронных изданий и электронных коллекций.

· Правомерное заимствование электронных документов из Интернет

VIII. Общие правила каталогизации

Все документы, поступающие в электронную коллекцию, каталогизируются в соответствии с принятыми стандартами и форматами.
Специфика библиографического описания документов, входящих в конкретную электронную коллекцию, определяется соответствующим Положение о коллекции.

Библиографические записи на документы из фонда электронной библиотеки ЗНБ СГУ включаются в электронный каталог ЗНБ СГУ и в электронный каталог электронной библиотеки ЗНБ СГУ.

Если в ЗНБ СГУ есть документ-оригинал, то в соответствующую библиографическую запись электронного каталога ЗНБ СГУ вносится ссылка на электронную копию.

При отсутствии в электронном каталоге ЗНБ СГУ библиографической записи на документ-оригинал, такая запись формируется по принятой в ЗНБ СГУ технологии каталогизации новых поступлений.

Перечисленные выше общие правила каталогизации распространяются на все документы, включаемые в электронную библиотеку ЗНБ СГУ.

IX. Организация доступа читателей к электронной библиотеке ЗНБ СГУ

Различные электронные коллекции, входящие в состав электронной библиотеки, могут иметь различный уровень доступа читателей к ним. Уровень доступа читателей к каждой коллекции или отдельной части коллекции определяется соответствующим Положением.

Программное обеспечение электронной библиотеки ЗНБ СГУ должно предоставлять возможность доступа к электронным коллекциями и отдельным электронным документам на следующих уровнях:

· Доступ с обязательной авторизацией (по паролю)

· Свободный доступ с компьютеров ЗНБ СГУ

· Свободный доступ с компьютеров СГУ

· Свободный доступ через Интернет

X. Вопросы сохранности

Вопросы сохранности при формировании электронной библиотеки имеют два аспекта: сохранность документов-оригиналов и сохранность электронных документов. 
При изготовлении электронных копий документов повреждение документов-оригиналов должно сводиться к минимуму.

Электронные копии документов должны сохраняться в одном из широко распространенных форматов представления графической информации. Параметры сканирования должны выбираться так, чтобы в дальнейшем не требовалось повторного сканирования документа-оригинала.

После изготовления электронной копии, фондохранитель определяет порядок дальнейшего хранения и предоставления читателям документа-оригинала.

Оригинальные графические файлы и оригиналы всех электронных документов, представленных в электронной библиотеке ЗНБ СГУ хранятся на носителях длительного хранения (CD ROM, DVD ROM и т.д.) в режиме "только для чтения". Полная проверка их сохранности проводится не реже одного раза в два года.
Полная резервная копия электронной библиотеки ЗНБ СГУ хранится на жестких дисках компьютеров ЗНБ СГУ и на перезаписываемых носителях длительного хранения, доступ посторонних лиц к которому физически невозможен. Проверка состояния резервных копий на жестких дисках проводится не реже одного раза в два месяца.
При массовом переходе на новые форматы представления графической или текстовой информации и/или массовом внедрении новых носителей информации, производится перезапись оригиналов всех оригинальных графических файлов и оригиналов всех электронных документов на современные носители с использованием современных форматов.

XI. Заключение
По мере совершенствования технических средств, развития новых информационных технологий и изменений в законодательстве, в настоящую Концепцию будут вноситься соответствующие дополнения и изменения по решению Производственно-методического совета ЗНБ СГУ.
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